
Reaaliluvut kompleksilukujen osajoukkona

ReaalilukujoukkoR upotetaan kompleksitasoonC samastamallax ∈ R ja (x,0) ∈ C. Tällöin
aletaan myös merkitäx = (x,0). Kompleksitason nollalle ja ykköselle saadaan tällöin luonnol-
liset merkinnät:0 = (0,0) ja 1 = (1,0).

Samastus johtaa merkintään, jota yleensä käytetään kompleksilukuja käsiteltäessä:

z= (x,y) = (x,0)+(0,y) = (x,0)+(0,1)(y,0) = x+ iy.

Tässäi = (0,1) on imaginaariyksikkö.

Kompleksiluvunz= x+ iy reaaliosaon Rez= x ja imaginaariosaImz= y. Lukua z̄= x− iy
kutsutaan luvunz liittoluvuksieli konjugaatiksi.

Kompleksiluvunz= x+ iy itseisarvoon |z|=
√

x2 +y2, ts. pisteen(x,y) etäisyys origosta. On
myös voimassa|z|2 = zz̄ (mutta|z|2 6= z2, josz on aidosti kompleksinen, ts.y 6= 0).

Reaalilukujen samastaminen kompleksilukujen osajoukoksi ei ole järkevää, elleivät kummassa-
kin joukossa toisistaan riippumatta määritellyt laskutoimitukset ole myös samastettavissa. Tä-
mä tarkoittaa, että laskutoimituksen tuloksen täytyy olla riippumaton siitä, kumpi suoritetaan
ensin, samastus vai laskutoimitus. Näin todella on, mikä ilmenee seuraavistakommutoivista
kaavioista: niissä päästään vasemmasta ylänurkasta oikeaan alanurkkaan kumpaa tahansa tietä.

x1,x2
yhteenlaskuR:ssä−−−−−−−−−→ x1 +x2

samastus

y
ysamastus

(x1,0),(x2,0)
yhteenlaskuC:ssä−−−−−−−−−→ (x1 +x2,0)

x1,x2
kertolaskuR:ssä−−−−−−−−−→ x1x2

samastus

y
ysamastus

(x1,0),(x2,0) kertolaskuC:ssä−−−−−−−−−→ (x1x2,0)

Tuloksena on saatu kompleksilukujoukkoC, jonka luvut ovat muotoax+ iy. Näiden perusla-
kutoimitukset yhteen-, vähennys- (= vastaluvun lisäys), kerto- ja jakolasku (= käänteisluvulla
kertominen) noudattavat samoja sääntöjä kuin reaalilukujoukossa. Lisäksi lausekkeita voidaan
sieventää yhtälöni2 =−1 avulla.
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